上海市第四届"东方大律师"风采录(5)

专注婚姻家事领域的守护者

-记上海埃孚欧律师事务所主任遭芳律师

大凡美誉度高、影响力大的律 师,都有自己的主攻方向和专业特 长,并且在这一领域颇有建树。谭 芳就是这样一位专注婚姻家事领域 目取得赫然实绩的优秀律师。

2017年, 谭芳获得"上海市 三八红旗手标兵"殊荣,组委会对 她的颁奖词是:"她执着而真诚, 温和而坚定。仁者的责任让她不停 地奔走, 为梦前行, 为爱发声, 捍 卫着'法律'这个庄严的名词。她 将温暖传递,她让正义汇聚,直到 更多的人向弱者张开双臂。' 止是对她执业成就的高度褒奖, 更 是对这一成就所蕴含的价值取向和 伦理特质给予的充分肯定。

从离婚律师到家事律师

2004年 做了多年注官的遭 芳来了个"华丽转身": 辞职做了

初涉律师界,面对多元化的律 师业务,谭芳选择了"离婚律师" 的定位。虽说它不及金融业、房地 产业等高端,但更显得"平民化" 关涉寻常百家。她的选择基于三方 面的考量:一是当时我国还没有 "离婚律师"的专业人才,而离婚 诉讼的案件则是与日俱增;二是离 婚涉及财产分割、抚养子女等问 题,能否依法妥善外置直接关系到 家庭和谐、社会稳定: 三是她具有 10 多年的审判调解经验,有助于 化解家庭矛盾,最大化地体现自身 价值。2008年, 谭芳将"离婚律 师"又改为"家事律师" 从代理 单纯的离婚诉讼扩大到家庭纠纷的

十多年以来, 遭芳带领团队代 理了2000多起婚姻家庭案件,同时 坚持公益事业,免费接待妇女、儿 童、老人1.5万人次、代写法律文书 3000多份、办理100多起法律援助案 件。她为维护妇女合法权益付出了 几多汗水,几多心血,几多智慧。

办案实践让谭芳看到一个不容 轻忽的事实: 妇女都有强烈的维权 动机和愿望,但往往缺失应有的法 律意识,常陷于"心有余力不足 的窘境。谭芳通过建立"家事法律 网站"、微信微博、App 等自媒体 为60余万女性网友免费咨询,答 了为本市妇联干部举办法律讲座, 还为外省市培训授课 100 多场, 传 授妇女维权法律技巧和化解矛盾操

早在《反家庭暴力法》出台 前, 谭芳就多次参与妇联、人大 法学会的立法调研,并以徐汇区政 协委员的名义提出立法建议。该法 颁布后, 她以上海市女律师联谊会 副会长兼巾帼律师志愿团团长的身 份,组建230人的"反家暴法"讲 师团,带领团队研发了 16 套标准 化培训课件, 在本埠各区妇联及五 大条线举办 170 场讲座。

升理论水准。谭芳笔耕不辍,撰写 过多篇婚姻家事论文, 出版了《婚 《智慧女人的法律学 《家庭维权与司法》等8部著 作,由她主编的《民事诉讼律师实 务》成为了新执业律师培训的固定 教材。谭芳的人品、学识、素养受

专业委员会副主任、中国法学会婚 姻家庭法研究会理事、中国人民大 学律师学院兼职教授和华东政法大 学律师学院特聘教授、上海市律师 协会律师学院讲师、电视台等多家

以个案推动法治进步

改革开放促使我国律师制度的 恢复重建。四十多年的实践足以证 明:作为"法律共同体"之一的律 师, 在司法改革中有着不可小觑的 地位,对我国民主法制建设起着不 可替代的作用。我们正是站在这一 立论高度, 宙视谭芳所办理的一些 婚姻家事案件, 窥见其时代特色和 法理含量。

由谭芳代理的我国首例代孕龙 凤胎子女监护权纠纷案, 值得"回

罗某与陈某于2007年登记结 婚。婚后未曾生育,于是购买他人卵 子,并由罗提供精子,通过体外授精 联合胚胎移植技术, 出资委托其他 女性代孕,于2011年2月13日生育-对异卵双胞胎子女。双胞胎出生后 随罗、陈共同生活。三年后,罗某病 浙,陈某继续抚养着双胞胎。不料, 罗某父母提起了监护权之诉

审法院经审理认定: 陈某与 双胞胎不存在自然血亲关系,也不 存在拟制血亲关系, 陈某辩称其为 双胞胎的法定监护人理由不予采 信。在生父死亡、生母不明的情况 下, 祖父母要求抚养并作为其法定 监护人之诉,合法有效,予以支持。

陈某不服一审判决而上诉。谭 芳作为二审的代理律师, 在没有明 确的法律规定可以适用的情形下, 其代理词以现行婚姻法、民法通则 为基础,结合代孕、人工生育子女等 问题,抽丝剥茧,层层推进,双胞胎 是陈某与罗某结婚后, 由罗某与其 他女性以代孕方式生育的子女,属 于缔结婚姻关系后夫妻一方的非婚 罗、陈夫妇共同生活近三年之久,罗 去世后又随陈某共同生活达两年, 陈某与双胞胎已形成了有抚养关系 的继父母子女关系, 其权利义务话 用《婚姻法》关于父母子女关系的规 定。而作为祖父母的监护顺序在陈 某之后, 故其提起监护权主张不符 合法律规定的条件。更为有力的是, 谭芳在《联合国儿童权利公约》中找 到了法源,从保护儿童最大利益原 则考虑, 由陈某取得监护权更有利 于双胞胎的成长。二亩法院全然接 受了谭芳的代理意见, 驳回了被上 诉人的原审诉讼请求。

此案具有颇高的社会关注度 2016年,中国法学会法律文书学 研究会举办的第二届全国优秀法律 文书评选中, 谭芳的代理词获得-等奖:此案被最高人民法院评为 2016年度十大影响力案件,翌年 "两会"上,又被写入最高人民法

你也许难以想象, 谭芳曾经为 一起旷日持久的离婚纠纷案, 花了 四年半时间, 打了15场官司。 名企业家拥有数千万的家产, 贤惠 的全职太太持家, 过着幸福美满的 生活。可后来,她屡遭家庭暴力, 隐忍了几年后, 无奈提起诉讼。这 才发现丈夫早有预谋, 大部分房 产、股票、存款已悄然转移,唯有 一套房屋在丈夫名下, 还是银行贷 款。虽然这套房屋法院判决给了太



历年所获荣誉:

2008 年被评为 "上海 市律师行业优秀党员律师"。 2011 年被评为"上海市优 秀女律师"、2016年被评为 "上海市'两新组织'优秀 国法学会全国优秀法律文书 一等奖、2017年获得"上 海市三八红旗手标兵"称 号、2018年获得"全国三 八红旗手"称号、2019年 被评为"上海市第四届'东

太,但贷款何时了?更痛苦的是,她 无法获得应得的那份财产。遭苦在四 年半时间里,锲而不舍地通过诉讼和 执行的方式,替她取回了近800万的 财产,并且帮助她开了一家小型印刷 厂, 使之重拾生活的自信和希望。

65%以和解或调解结案

谭芳曾任法官 11 年,有着丰富 的诉讼实战经验和高超的谈判调解技 巧。在她代理的婚姻家庭诸多案件

解当事人放下执念,把矛盾缩小再 缩小, 让争议淡化, 让怨恨冰释, 实现双赢乃至多赢的结局。 限于篇幅,本文只能简述两个

案例"窥一斑而见全豹"—

案例一:2008年,一起财产标的 过亿、法律关系复杂的离婚案件,由 干被70多家媒体跟踪报道,双方当 事人积怨愈加深重,矛盾渐趋恶化, 均表示不同意调解。谭芳所代理的 徐某是原告,虽说经过详尽的调查 取证及充分的庭前准备, 胜诉把握 较大。但考虑到判决后难以执行,尤 其是两家经营状况良好的公司可能 因结怨而导致恶意竞争造成巨大的 经济损失,因此,庭审后,谭芳权衡 利弊,耐心做通了当事人的思想工 作, 主动向法院提出调解意向并准 备了多份调解方案,还积极与对方 代理律师沟通协商。谭芳的诚意打 动了合议庭, 审判长亲自主持多次 调解,双方最终达成调解协议。一起 沸沸扬扬的离婚案件,以几页调解 书平静地宣告结束。

此案的成功调解使得双方好聚 好散,及时制止了一系列商业复仇 计划,而且为已离异的双方日后的 商业合作留下了空间。三年后, 遭劳 再次作为徐某的谈判代表与当年的 被告方共商并签订了两家公司的合

案例二: 杭州女子周某, 热恋 时冲昏头脑,竟然把自己名下的所 有股权、房产转给了男朋友,还将 银行卡交给他保管。男朋友一转手 又将股权、房产等变成了他母亲的 财产,还以其母亲的名义开设了一 家公司。殊不料, 男朋友有了新 欢,卷走了全部资产,公司又面临 正在诉讼和执行中的一笔款项, 她 被法院拘留了15天。出来后找男 朋友商谈又遭暴打。人夫楼空, 债 台高筑, 周某干心不甘, 慕名来上 海找到谭芳。谭芳明确告诉周某, 这是一个完全不可能打赢的官司。

两个月后的一个深夜, 刚入睡



谭芳律师参加中国妇女第十二次全国代表大会

中,65%是以和解或调解结案。虽然 为此增加了更多的工作量,失去了收 取更多律师费的机会,但当一度剑拔 弩张的双方当事人握手言和时所获得 的尊重、信任、感激, 陡然令她无比 喜悦。谭芳有一个执业理念: 的价值不是表现在庭审时的咄咄逼 人、辩论时的滔滔不绝,不顾一切地 追求胜诉的结果,而是审时度势, 立 足全局,以实现当事人的长远利益为 最高目标。"当事人根本利益的实现, 才是谭芳内心最看重的结果, 她会劝

的谭芳接到周某电话,情绪低沉的 周某说是在西湖边徘徊,准备与世 "因为你最能理解和安慰 我, 所以给你打个告别电话。"谭 芳约了助理,连夜赶往杭州,在西 湖边与周某彻夜交谈。倾听, 规 劝,分析,引导,终于缓和了周某 的情绪, 摈弃了绝望的念头。

之后, 谭芳鼓励周某回归正常 生活, 重整旗鼓, 再度经商。经过 近 10 年的打拼,周某又成为了一 位成功商人。如今两人姐妹相称,

宛如家人。

创新财富管理业务

作为婚姻家事领域的合理延伸 和递次提升, 谭芳将律师业务的触 角伸向了私人财富管理。谭芳在积 累了15年从业经验后,于2018年 成立了埃孚欧律师事务所。这是我 国首家专注于为家族(家庭)提供 法律服务的律师事务所,

"埃孚欧"的冠名似乎有些别 致, 谭芳解释说: "埃孚欧是 FO 的中文谐音,是 Family Office 的 缩写, 意即家族 (家庭) 办公室。 该所不仅汇聚了-一批专业律师,还 聘请了银行、信托、保险、财税、 移民等领域的专家顾问, 打造了-支强大的专业财富管理专家团队。

随着私人财富的增加,家庭内 部争产纠纷日渐增多。作为社会细 胞,家庭引发财产纠纷且得不到律 师介入予以依法处置,将会对社会 和谐稳定造成严重危机。她逐步将 工作重心从事后的诉讼救济转移到 事前的风险防范, 在财富管理界创 新性提出运用法商智慧提前规划财 富、倡导家庭无诉讼的和谐观念, 获得社会各界高度认可,成为中国 律师界在私人财富管理领域的行业

相较一般婚姻家庭案件,私人 财富管理的服务层面更高(为高净 值客户如家庭企业家、名人明星)、 业务范围更广(涉及银行、信托、保 险、财务、税务等)。目前, 谭芳被30 余家私人银行、金融机构聘为法律 顾问和授课讲师, 为高净值客户提 供私人财富管理多维度服务,如:婚 姻及赠予协议、财富传承规划、全球 资产配置与税务筹划、慈善事业规 划、职业经理人培养等方案,被"钱 伯斯"和松评为"私人财富管理领域 顶级律师",而埃孚欧律师事务所被 Legalband评为私人财富管理顶级律 所,荣登第一梯队。

值得一提的是, 谭芳首次在财 富管理界提出了"法商"概念,从 三个维度诠释了"法商":法商思 维 (对法律的信仰和意识程度)、 法商智慧 (对法律的认知和理解层 次)、法商技巧(对法律的评价和 运用能力)。她那句经典名言-"如果没有法商思维作为底层知识 结构,任何财富管理都将是一场灾 难: 如果没有法商思维对于财富规 则界定,任何财富管理都将是一场 ——受到普谝认同和赞誉。

2020年,由上海市律师协会主 办的"大咖云客厅", 谭芳以《第二曲 线: 一名律师的万人"演唱会"》为 题,向1.1万来自社会各界的听众作 了线上演讲。她激赏英国管理大师 查尔斯·汉迪关于"第二曲线"的论 述:"任何一条增长曲线都会滑过抛 物线的顶点(增长的极限),持续增 长的秘密是在第一条曲线消失之前 开始一条新的S曲线。"曹芳的个人 执业生涯及其律师事务所的发展愿 景,创新财富管理业务堪为"一条新 的S曲线"的启端。继续孚欧学院后, FO实训基地、FO律师联盟、FO生态 圈、法商文化产业等,都将迎来"持 续增长",她的梦想就是希望在财富 管理领域构建新的法律服务体系。

无论是深耕传统家事领域,还 是创新财富管理业务, 谭芳无愧为 妇女权益的守护者、反对家庭暴力 的呐喊者、法律信仰的布道者。

上海洪乐原结构工程有限公司 遗失公章 意枚,声明作废。 上海定嘉医疗器械有限公司遗失税控 盘, 盆号: 44-66192111875, 声明作废 上海志嘉贸易有限公司遗失 公章 普 枚 声 明 作废 章 章 权, 声 明 作 废。上海声诚经贸有限公司遗失 上海尼波则尔信息科技有限公 」四天公章壹枚,声明作废。 欧凝科技(上海)有限公司遗失营 20000 上海杏井美容用品有限公司遗营业执照副本,证照编号·200 上海桑席餐饮管理有限公

000003200702130018, (19), 声明作 上海市徐江区明贵美发店遗 营业 执照副本、注册号 310104600329167, 声明作废 上海市奉罗区贺明水果店遗 营业 执照 正本、注册号 310120600735243, 声明作废 普陀区天顺祥杂货店遗失税务登记 副本、抵号;310107561224448

2.000003200603281788, 声明作废 上海瑞枫阁酒店用品有限公司 进失公章一枚,声明作废 上海顺辰投资管理中心遗失营业 执照正本, 91310118062573154W作废

上海市宝山区青晨服装店遗失 业执照正副本,统一社会信用代码